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DISCURSO

PRESIDENTE CONSEJO PARA LA TRANSPARENCIA

JORGE JARAQUEMADA

Junto con saludarlos, agradezco la presencia de cada uno de ustedes esta mañana en esta ceremonia que, estoy seguro, marcará un hito en la construcción de un Estado más transparente, tarea a la que, como Consejo para la Transparencia, hemos estado abocados con entusiasmo.

La transparencia y el derecho de acceso a la información pública son valores esenciales en una democracia moderna y forman parte de la reforma y modernización que ha venido experimentando el Estado de Chile en las últimas décadas.

Su instalación como política pública –como todo cambio cultural– es un proceso complejo que requiere mucho esfuerzo y, sin duda, mucho más tiempo que el breve lapso transcurrido desde que entró en vigencia la Ley de Transparencia y se creó la institucionalidad que garantiza el derecho de acceso a la información pública. Pero es un proceso que –nos asiste la total convicción– es necesario y será extraordinariamente valioso para nuestra sociedad. 
En efecto, la transparencia contribuye a fomentar el interés y la participación ciudadana, juega un rol de moderación y contención del poder del Estado, y puede ser una aliada formidable de la democracia representativa, pues aporta a la construcción de confianza y credibilidad en las instituciones, las mismas que por estos días se han visto vapuleadas por el desasosiego y la falta de apego ciudadano. 
Además, la transparencia fomenta procesos de rendición de cuentas que permiten asignar responsabilidades a las autoridades y altos directivos públicos, pero no sólo en la lógica de los tradicionales controles formales, sino también en una concepción más moderna que considere la evaluación del diseño, resultados e impacto de los programas y políticas públicas.
La implementación del principio de publicidad de los actos y decisiones administrativas y dela política de transparencia, donde las instituciones públicas están convocadas a ser más abiertas y a estar más dispuestas a enfrentar las demandas de información de la ciudadanía, fortalecen el sistema democrático, pues contribuyendecisivamente a la construcción o a la recuperaciónde la credibilidad y confianza en los órganos e instituciones del Estado y en sus autoridades y funcionarios.

Bajo esa óptica, la labor del Consejo para la Transparencia ha sido tenaz y, creo, fructífera, en la tarea de promover, garantizar y fiscalizar el cumplimiento de la Ley de Transparencia.En este desafío, la tecnología ha sido una gran aliada y nos ha permitido derribar fronteras para acercar el Estado a las personas, en una relación cada vez más simétrica.

Por una parte, ha facilitado el acceso de las personas a la información pública, permitiéndoles obtener —vía internet— antecedentes y documentos de la administración pública, favoreciendo su participación, seguimiento y control social en el proceso de gobierno. 

A su vez, la combinación de transparencia y tecnología ha brindado a los organismos la oportunidad de ser más transparentes, accesibles y responsables en la entrega de informaciónrelevante en sus respectivos sitios electrónicos.

De este modo, la ciudadanía ha podido conocer, por ejemplo, antecedentes sobre grandes políticas públicas y también controlar las decisiones e inversión de los dineros fiscales. 

Pero también, en una dimensión mucho más ciudadana, esta mayor transparencia está demostrando ser una herramienta eficaz en la vida cotidiana de las personas, para que éstas puedan, por ejemplo, saber cómo realizar un trámite, acceder a un subsidio habitacionalopostular a un sinnúmero de otros beneficios sociales.

El Portal de Transparencia del Estado de Chile es una iniciativa que fue impulsada,conjunta y coordinadamente, por el Gobierno y el Consejo para la Transparencia, y me hago un deber reconocer el compromiso y decisión que en este proyecto le cupo al Ministerio Secretaría General de la Presidencia y a la Comisión de Probidad y Transparencia. 

El Portal es una gran plataforma tecnológica que buscaconstituirse en una única gran ventana de transparencia para que los ciudadanos interactúen con el Estado, facilitando el acceso de los ciudadanos a la información pública, educando y promocionando el derecho de acceso, fiscalizando el cumplimiento de la ley; y, además, apoyando a los servicios públicos en su gestión de las solicitudes de información y en el cumplimiento de sus deberes de transparencia.

Cuando iniciamos este ambicioso proyecto, nuestro foco original estuvo puesto en el Gobierno central y en las municipalidades.En sus pocos meses de existencia, el Portal ha tenido una positiva y progresiva adhesión de diferentes organismos públicos y municipalidades, lo que se ha traducido en que, actualmente, los chilenos puedan acceder a través de esta ventana virtual a la información pública de cerca de 150 de estos organismos y municipios. 

Es así como, por ejemplo, ya están incorporadas al Portal la municipalidad de la ciudad más austral del mundo, Cabo de Hornos, y también la comuna ubicada más al norte de nuestro país, General Lagos. 

La interacción ciudadana, a su vez, ha ido creciendo paulatinamente y las cifras así lo demuestran. A la fecha, ha recibido 2.539 solicitudes de información y, en los últimos tres meses, se ha registrado un promediode visitas que se eleva por sobre las 10 mil mensuales.
En esta creciente demanda de la ciudadanía por obtener respuesta a sus requerimientos, la agilidad del servicio resulta vital: las personas que recurren al Portalreciben respuesta a sus solicitudes en un promedio de 18 días.Y eso se debe a que el diseño amigable, simple y que prioriza el uso de un lenguaje ciudadano, ha permitido a las personas acceder, consultar en línea y solicitar la información pública requerida en pocos y rápidos pasos.

En esta etapa inicial recibimos una primera señal potente de afianzamiento de la transparencia cuando el Gobierno declinó participar de la administración del Portal y acordó con el Consejo que éste sería su único administrador, con completa y total autonomía.

Hoy se inicia una nueva etapa. Una fase que encarna y enfatiza el compromiso conjunto de los poderes del Estado de Chile con la transparencia y el derecho de acceso a la información pública. 

El compromiso que suscribirán hoy el Senado, la Cámara de Diputados, el Poder Judicial y la Contraloría General de la República de sumarse, voluntaria y soberanamente, al Portal de Transparencia del Estado chileno es una nueva señal,muy potente, de que la transparencia está en un derrotero de franca consolidación en nuestro país.

La confluencia de todos los poderes del Estado en este Portal, la que debiera concretarse durante el próximo año, constituye una clara evidencia de la voluntad que todos los actores relevantes de la vida institucional tienen a favor de avanzar hacia instituciones más transparentes y cercanas a una ciudadanía cada vez más exigente.
Tenemos la convicción que su incorporación a esta plataforma tecnológica al servicio de la ciudadanía, ayudará no sólo a la modernización de las principales instituciones públicas sino que también facilitará y renovará la comunicación entre las personas y los poderes e institucionespúblicas.
Esto es clave porque la experiencia comparada nos enseña que la transparencia es un componente básico para construir o recuperar la confianza en ellas y, en último término, afianzar la gobernabilidad de la democracia.

Es por ello que valoramos profundamente esta decisión, soberana y voluntaria del Senado, la Cámara de Diputados, el Poder Judicial y la Contraloría General de la República.Y esperamos que su ejemplo estimule a los demás órganos constitucionalmente autónomos a suscribir también su afiliación a este Portal.

Este gran paso, sin duda, elevará la transparencia a su máximo sitial como un valor señero y esencial del Estado chileno y contribuirá, no me cabe duda, a robustecer nuestra democracia.
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